

La esperanza de la loca

En una calurosa tarde del mes de Julio, jadeante por la fatiga, caminaba un hombre elegantemente vestido á la europea.

Lan elegante, que era imposible poder creer que aquella caminata la hiciera á pie, y sin embargo, llevaba andando cerca de tres días, todo lo desprecia que ya sus débiles piernas le permitían.

Al dar vista á un caserío que no muy lejos de Tánger existe, estuvo vacilando entre descansar en aquella casita ó seguir adelante.

Tras de corta reflexión, y vencido sin duda por el cansancio, se dirigió resueltamente á la casa, á tiempo que una hermosísima joven salía de ella, vestida también con elegancia impropia de la que en esas zonas se habita.

Pero en el momento de ver al joven, se volvió presurosa, cerrando la puerta violentamente no sin decir:

—¡Arturo, por Dios, ocúltate y á la noche hablaremos!

El caminante se tornó pálido balbuceando algunas palabras imposibles de comprender; pero que demostraban la admiración producida por alguna cosa extraordinaria.

Comprendido sin duda, el peligro de ser visto corrió á ocultarse detrás de la casa.

Sibi-Ben Yusuf era hijo de una de las familias más distinguidas de Marruecos, pero ostentaba innumerables títulos y gerarquías, y sostenía relaciones amorosas con la no menos distinguida hija de Sidi-Aben-Abdál, emir de gran prestigio y dueño de ininidad de palacios, y por ende su antigua nobleza, representada en una de las ramas por emperadores.

Con estos antecedentes, se comprenderá fácilmente que Sidi-Aben-Abdál era hombre apogado á su religión y que había de mirar mal todo aquello que del orden tradicional y de sus costumbres se saliera, y por este causa, jamás hubiera consentido en un ir su hija al apostata y revolucionario Yusuf, como él le llamaba.

El distinguido joven, apenas tuvo el criterio suficiente para escoger el camino que más conviniera á sus ideas, empezó por abrazar la religión cristiana, donde tomó el nombre de Arturo, entregándose después, con el ardor propio de sus años, á la obra más santa y noble de la humanidad: á recabar libertades para su pueblo trabajando por la conversión al cristianismo, única forma de religión, en su sentir, que podría dar la dicha eterna.

Pero como las luchas, siquiera tengan tan noble objeto, no son suficientes para llenar las aspiraciones de un corazón de veinte años, se enamoró locamente de María (nombre con que le designaba á la hermosa africana, y que nosotros seguiremos dándole); se enamoró, decimos, con el fuego de que son capaces los que sienten vocación por las grandes ideas.

Ella le amó también. ¿Y cómo no, si en aquellos ojos veía estereotipada la lealtad y más dentro todavía pudo observar ligeramente la gran energía de aquella alma, dividida por igual entre su amor y sus ideas?

Le amó con toda su alma, cual correspondía á aquel hombre, todo corazón, todo grandeza.

Y para mostrarse digna de él, arrolló impávida la activa mirada de su padre, confesándole su pasión por el apostata, por el revolucionario, aun á trueque de exponerse á las iras delobilismo y severo Sidi-Aben-Abdál, quien, sólo al oír el nombre del que su hija escogía para esposo, juró por Alah y por la memoria de todos sus antepasados, no consentir semejante desatino, prefiriendo ver muerta á su hija antes que entregada al que juzgaba perturbador indomable, al enemigo de su religión.

Como era hombre de resolución, fingió inmediatamente un viaje á Tánger, llevando á su hija á la casita donde la hemos visto en el primer capítulo y á donde la propaganda que Arturo venía haciendo le había llevado.

Por lo deprimis que la joven cerró la puerta, púela comprenderse su temor de que alguien viera á Arturo, como así sucedió pues apenas el joven había andado unos cuantos pasos con objeto de ocultarse, fué rodeado por tres monjes, que le exigieron se marchara inmediatamente si no quería exponerse á las iras de su señor.

Sucedo á menudo que, cuando estamos bajo la presión del más fuerte, y aún teniendo por seguro la pérdida de todas nuestras aspiraciones, es cuando más deseo de la rebelión se siente, y esto ocurrió con Arturo, que aún sa-

biendo seguramente que el oponerse al mandato del déspota llevaba consigo la lucha con él, y por lo tanto, la pérdida de María, no pudo contenerse, y contestó con ánimo resuelto y decidido.

—Decid á vuestro amo que no me marchó hasta que personalmente me lo ordene.

No hubo necesidad de mandar el recado pues Sidi-Abdál, que sin duda estaba escuchando salió con dos alifanés bajo el brazo, ordenando á sus siervos, más bien con el gesto que con la palabra los dejaron solos, y con un desden rayano en insulto, arrojó á los pies de Arturo una de las armas, diciéndole al mismo tiempo:

—¡Deféndete, ó te mato como á un parrot!

—Me defenderé, para convencerte de lo que soy: pero sin ánimos de herirte, porque no quiero interponer entre María y yo una barrera de sangre.

Y acto seguido, se preparó para la lucha, sin observar que el viejo moro hacía una seña á uno de sus esclavos, que inmediatamente amartilló una pistola como si estuviera encargado de la defensa de su señor.

El cielo se encapotó en aquel momento, tomando el tinte grisáceo que á las grandes tormentas precede, y se oyó á lo lejos retumbar el trueno.

Es que la naturaleza protestaba de aquel duelo desigual en el que todas las ventajas hubieran estado por parte del joven sin su decisión de mantenerse tan solo á la defensiva.

El ataque fué rápido y seguro por parte del anciano musulmán, pero las veces que intentaba herir era rechazado por la hoja de Arturo, que recibía firme los golpes sin quedarse ni un instante al descubierto.

La agilidad y destreza del rariocort y la falta de energía propia de la avanzada edad hicieron quedara el padre de María, varias veces al descubierto tocándole otras tantas el acero de Arturo, pero sin herirle y sólo para demostrar al adversario la generosidad y delicadeza de sus sentimientos.

Cualquiera otro, al ver esto, hubiérase mostrado indulgente con quien de tal manera obraba; pero el emir, ciego de furor y de rabia ante la imposibilidad de vencerle, gritó con voz atronadora:

—¡Abú! ¡fuego!

Se oyó una detonación y el cuerpo del joven cayó pesadamente, al mismo tiempo que María, con la desesperación pintada en el semblante, adivinando quizá la horrible traición, se asomaba á una de las ventanas atraída por el ruido del disparo.

Al ver á su amado tendido en tierra, saltó ligera, abrazándolo, á tiempo que con inefable sonrisa y en las últimas convulsiones de la agonía, gritaba Arturo fijando en ella sus vidriosos ojos:

—¡Viva...!

La voz expiró en su garganta sin terminar la frase, pero en aquel instante la cárdena luz del relámpago iluminó la escena, y antes que se oyera el estampido del trueno, quedó el cuerpo del moro reducido á polvo por una exhalación, concentrando al mismo tiempo su luz rojiza en la boca de Arturo como complemento de la frase que sus labios, al morir, no pudieron pronunciar.

Algunos años han transcurrido, y allí, se ve todavía el cadáver de un joven, perfectamente conservado, y á su lado, en muda contemplación, la pobre María, loca por el dolor, pero centelleante en su mirada una esperanza que á todo el que á contemplar el grupo se acerca explica de este modo:

—Mientras el sol que nos alumbrá apadrina la mentira y la barbarie, no se levantará mi Arturo; pero su cadáver, perfectamente conservado, recibirá á su alma el día en que mi pueblo salude la nueva era de verdad y progreso.

E. Cerezo Irizaga.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer á la una de la tarde se reunió la comisión de Obras de nuestro Ayuntamiento acordando proponer á la Corporación se concedan algunos permisos para obras particulares.

Y aprobó varias cuantas.

Por falta de número de Sres. Concejales no pudo reunirse ayer la comisión de Gobierno y Policía.

En Secretaría se halla expuesto al público á efectos de reclamación un expediente motivado por la solicitud del fabricante de curtidos D. Juan Gil y Pons, interesando instalar un motor en su fábrica de la carretera del Molinar.

LISTAS DE EMBARQUE ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO De venta.—Papelería Soler—Conquistador, 41.

TEATROS

Teatro Lírico Con una entrada extraordinaria se representó por la tarde «La gaita blanca».

El público aplaudió á la Sta. Florez haciéndole repetir los completa.

En el «Terrible Pérez» se distinguieron la Sta. Florez y los Sres. Gil y Martínez Costo. Esta que debutó días atrás se ha revelado como un actor de relevante mérito.

En «El vals de las sombras» alcanzaron grandes aplausos las Sras. Domingo y Gómez y los Sres. Gil y Morales.

La reprisal de «El perro chico» agradó mucho al público.

JUDICIALES

Para mañana lunes está señalada la vista de los autos apelación en un efecto procedentes del Juzgado de la Catedral y seguidos por D.ª Catalina Juliá con D. Rafael Jaume.

Defenderán respectivamente á las partes los Abogados D. Pedro Sampol y D. José Socias.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veint y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas —Ayer entró procedente de Argel el vapor «Miramar» con carga, diferente y 33 pasajeros, habiendo encontrado durante la travesía un furioso temporal según nos han dicho algunos pasajeros, que venían en dicho buque se hacia imposible el avance, pero que no hubo ninguna desgracia que lamentar más que muchos mareos.

Salidas —Para Barcelona después de haber calmado un tanto el temporal soltó anclas ayer tarde el correo «Balear» con carga general y buena cantidad de cerdos y pasaje.

—Para Huelva después de dejar un buen cargamento de carbón salió ayer el vapor inglés «Gardepee» con lastre.

Despachadas —Para Valencia si hace buen tiempo sairá hoy á las diez el correo «Lulio» con carga y pasaje.

—Para Ibiza el pallebot «Balear» con efectos.

También se halla despachado y debe salir el lunes por la mañana el vaporcito «Cabrera» para la isla de su nombre con lastre.

—Para Ibiza debe salir esta noche á las diez el correo «Cataluña».

Noticias varias —Esta mañana debe haber llegado de Alicante á Ibiza el correo «Isleño».

Conflicto solucionado

En la mañana de ayer se reunieron en el despacho del Sr. Gobernador civil los obreros panaderos celebrando una larga entrevista.

El Sr. Ruiz Aguilar, dióles cuenta del acuerdo recientemente adoptado, así como de las últimas decisiones de los patronos.

Los obreros en su vista, decidieron no suspender por ahora el trabajo, poniéndose de acuerdo para la forma en que han de verificar el reparto.

Las dos horas que invertían en este trabajo les serán restituidas durante el día según parece los patronos no se opondrán á ello.

Queda, pues, por ahora solucionado el conflicto que con la huelga se alevnaba, y por ello felicitamos al Sr. Gobernador á cuyos trabajos se debe tan satisfactoria resolución.

Hoy á las diez de la mañana celebrarán los obreros una Junta para acordar en definitiva la conducta que han de seguir.

Se reunirán en el café del «Reñidero.»

Instrucción Pública

A las seis en punto de la tarde se reunió ayer la Junta Provincial de Instrucción Pública bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil.

A la Junta asistieron el Alcalde señor Calvet, el Director del Instituto Sr. Mestres y los Sres. Fuster, Morey, Guasp, Morales, Giménez y Caimari y la Directora de la Escuela Normal y la profesora D.ª Margarita Caimari.

El Secretario Sr. Bover dió lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

A continuación se despatcharon varios asuntos de escaso interés.

También se dió cuenta de que la casa ofrecida á la maestra de Ibiza en la calle de Santa Cruz para destinaria á escuela, es de deficientes condiciones higiénicas según dictamen facultativo.

También entre los asuntos que fueron resueltos, figura el de concesión de jubilación por edad al maestro de Llinchmayor D. Juan Miralles Pericás y á la maestra de La Puebla D.ª Isabel Torres Ferrer.

Así mismo acordó la Junta felicitar al nuevo Ministro de Instrucción Pública D. Amalio Jimeno.

Telegramas

La actual interrupción que ha sufrido el telégrafo entre las estaciones peninsulares de Jávea y Valencia ha tenido especialmente para nosotros unas anomalías que son en verdad muy extrañas é inexplicables.

Nuestro corresponsal en Madrid acotambra remitirnos diariamente una tanda de telegramas, que fecha entre las 2 y las 5 de la mañana. Anteayer ó sea el viernes no recibimos los despachos que nos correspondían, ni antes ni después de cerrada la edición.

Ayer nos ocurrió lo mismo, y solamente á las cinco de la tarde recibimos cinco que nuestros lectores pueden leer más abajo, fechados el día 14 á las 3'45. No es lo más extraño el retraso que ha sufrido el servicio, sino el que únicamente hayan pasado los anteriores telegramas y no los restantes, correspondientes á los dos días del viernes y sábado. ¿No es esto verdaderamente una anomalía?

Pues si eso no bastase, reproducimos una nota que ayer leímos en «La Última Hora» y que dice así:

«A las 3 y 45 minutos hemos comenzado á recibir los despachos telegráficos, depositados en Madrid á las seis y media de la tarde y horas sucesivas. Dichos despachos han sido recibidos, no por la línea de Jávea, sino por la de Murcia, punto del que ha tenido que echar mano la central de Palma, para recibir el servicio de Mallorca.»

Y decimos nosotros: ¿Cómo es que no han pasado por el mismo conducto nuestros telegramas que seguramente deben estar depositados hace dos días en alguna de esas desdichadas estaciones peninsulares? El recibirlos, aunque fuese con grandísimo retraso nos hubiera servido de satisfacción, pero ni eso siquiera nos ha quedado.

Madrid 14 (á las 3'45)

El Congreso—Las Asociaciones

—Discusión de los presupuestos En la sesión celebrada en el Congreso se reanudó la discusión acerca del proyecto de las Asociaciones.

El Sr. Asejo consume el tercer turno en contra de aquel proyecto.

Se reunieron después las secciones. Reanudada la sesión, se reanuda la discusión acerca de los presupuestos.

Se discute el correspondiente al Ministerio de la Gobernación, quedando aprobado.

Quedaron aprobados también los dos primeros capítulos del presupuesto correspondiente al Ministerio de Fomento.

Dichos dos artículos han sido reformados.

La sesión se levantó seguidamente.

La estatua del Dr. Rubio

Los Reyes han asistido á la inauguración de la estatua erigida para perpetuar la memoria del filántropo Dr. don Federico Rubio.

Consejo diocesano en Paris

Comunican de Paris que se ha celebrado el Consejo diocesano.

Los prelados tomaron el acuerdo de esperar á ser desalojados por las tropas.

Desórdenes en Francia

Paris.—En la iglesia de Tours un asistente comenzó á gritar que había caído una bomba.

Entre los fieles reinó un pánico tremendo.

A consecuencia de ello resultaron muchísimos contusos y heridos.

El Senado—Totalidad aprobada El Senado celebró sesión, quedando aprobada la totalidad del presupuesto de la Presidencia.

Una proposición incidental—Reprimiendo una propaganda. El diputado Sr. Silió ha presentado en el Congreso una proposición incidental, pidiendo que se repriman la propaganda anarquista que se hace en las escuelas líricas de Barcelona.

La amnistía y los diputados catalanes. Los diputados de la solidaridad catalana han pedido al Presidente del Consejo de Ministros Sr. Marqués de la Vega Armijo que sea ampliada la amnistía que ha de concederse á los procesados de Ley de Jurisdicciones.

El Marqués de la Vega de Armijo prometió complacer los deseos expresados por los diputados de la solidaridad.

Vacaciones parlamentarias. Las vacaciones parlamentarias que empezarán antes de Navidad serán muy breves, según ha manifestado el Ministro de la Gobernación.

Una enmienda de Soriano.—Los telegrafistas. El diputado por Valencia Rodrigo Soriano ha presentado una enmienda al discutirse el presupuesto de Gobernación en el sentido de que sea aumentado el sueldo á los telegrafistas, dado el trabajo, más numeroso de cada día que pesa sobre dichos funcionarios.

El acta de Algeciras.—Comisión La comisión designada para aprobar la ratificación del convenio de Algeciras se ha reunido, presidiéndola el Sr. Morat, emitiendo un dictamen de conformidad con las bases acordadas.

Tranquilidad en Paris. Los últimos despachos recibidos de Paris, acusan tranquilidad en todos el territorio de la vecina república.

Gaceta del día

En la Comandancia de Marina se ha fijado el siguiente anuncio:

«Ha sido encontrado por varios pescadores de la colonia San Jorje (Santany) un bote forma ballenera de dos proas cubierto de proa á popa de 37 palmas de eslora, 9 1/2 palmas de manga, 3 palmas y 3 pulgadas de puntal, pintado de negro en mal estado.

Se hace público á fin de qué y en el término de 90 días á contar desde la publicación de éste en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

Los que se consideran dueños del citado bote se presenten ante el Juzgado á deducir sus derechos.»

La Audiencia provincial de esta ciudad ha dictado un auto denegando la libertad provisional, que tenía solicitada el procesado Juan Pericás, uno de los presuntos autores del homicidio de Alaró.

Hemos oído censurar duramente al Alcalde de esta capital Sr. Calvet, por tolerar la permanencia de leteras en el paseo del Borne.

Esta noche á las seis el Catedrático de este Instituto General y Técnico D. José Fuset dará la última de sus conferencias sobre el tema «La sustancia viviente».

Copladores de Cartas desde 2 á 750 pesetas.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

En una casa del Molinar se inició ayer en las últimas horas de la tarde un pequeño incendio que por fortuna fué fácilmente sofocado.

No hubo desgracias personales, siendo insignificantes las pérdidas materiales ocasionadas por el fuego.

El día diez y nueve de los corrientes se abre el pago de los haberes á los individuos de Clases pasivas que lo perciban por la Depositaria de esta Delegación en la siguiente forma:

Día 19.—Montepío militar, Montepío civil y Jubilados.

Día 20.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces pensionadas.

Ayer tarde fué arrollado por un caballo un niño de corta edad, sin que por fortuna le ocasionase más que algunas contusiones leves.

Anoche un sujeto alcoholido produjo fuerte escándalo en un mesón del Molinar de Levanta.

No siendo posible hallar á agente alguno de autoridad; fué acompañado el budo á su casa por el dueño del establecimiento.

Tinteros cristal: Gran surtido á precios baratísimos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

A las diez del día 27 del mes actual, tendrá lugar la venta en pública subasta por medio de pujas á la llana de un caballo de desecho del Regimiento Infantería de Inca núm. 62, en el local que ocupan las Oficinas del mismo, ex-convento de Santo Domingo sito en dicha ciudad.

Nuestro amigo D. Ramón Salóm, llegó hace días del extranjero acompañado de su distinguida esposa, habiendo adquirido un magnífico automóvil de veinte y dos caballos y hermosa «carronserie», fabricado por la casa Berliet.

Anoche se presentaron en nuestra redacción los jóvenes alumnos del Instituto Sres. Semir y Mulet, manifestándonos que ellos no se mofaron de ningún individuo de la guardia municipal, si bien es cierto como dijimos en el número último que fueron citados y comparecieron ante el teniente de Alcalde del Distrito «acusados» de la falta indicada.

Los citados señores nos rogaron, hiciésemos público, el que ellos no se burlaron de ningún guardia y que así lo hicieron constar ante el teniente de Alcalde mencionado.

Quedan, pues, complacidos.

En el barrio de Santa Catalina volcó en la tarde de ayer un carretón sin que sufriesen lesión alguna las personas que marchaban en el mismo.

El carruaje tuvo desperfectos de bastante importancia.

Por cuestiones de índole privada, sostuvieron ayer una acalorada disputa dos mujeres y un hombre, habiendo promovido un fuerte escándalo.

Cuando iban á agredirse las mujeres fueron separadas por algunos transeuntes.

Registro de letras desde 3 á 6 pesetas.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Espectáculos

Principal

Función para hoy Domingo. Noche á las ocho, se pondrá en escena la ópera titulada «Lohengrin».

Teatro Lírico

Funciones para hoy domingo. Tarde á las tres y media, la aplaudió zarzuela en un acto «El Terrible Pérez». Entrada general 18 cts.

A las cinco, «El Iluso Ceñizares» y «Las Carceleras». Entrada, 36 cts. Noche á las ocho y media «La Mala Sombra», «El Wals de las Sombras», «La Pitana» y «La Taza de Thé». Entrada general 60 cts.

Cinematógrafo Truyols

Secciones de 5 á 7.

GRAN SURTIDO

en Escriturías, Tinteros, Secarías, Piss-papeles, Escaleras, Salvaderas, Limpia plumas, Palangas y una infinidad de objetos Novedades propios para escritorio.

PAPELERÍA SOLER—Conquistador, 41

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía mallorquina de vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá el próximo Domingo día 16 de Diciembre á las 8 de la mañana directamente para

MARSELLA

admitiendo carga y pasaje

Todos los jueves á las cinco tarde sale vapor para Argel.

Se despacha calle de Palacio n.º 26. Palma 11 Diciembre 1906.—El N. D.—S. Simó.

EL MALLORQUÍN

Semanario noticiero y de intereses Balears

FUNDADOR y DIRECTOR

José Garcías Moll

Calle Victoria, n.º 1433

BUENOS-AIRES

En la administración de este periódico, se facilitan gratuitamente toda clase de informes á los recién llegados, y en general á todo comprovinciano que los solicite.

